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D 119
Vážení spoluobčané, 
blížíme se ke 119. dni od změny ve vedení města, kdy FK pro rozvoj 
Sázavy a jeho partneři dostali od občanů mandát.
Někteří spoluobčané se na začátku našeho volebního období vyjádřili, 
že nebudeme schopni zajistit nového praktického lékaře. Byli jsme nař-
čeni, že náš příslib je jen populistické a vypočítavé sdělení a že slibujeme 
nesplnitelné. Chtěl bych tímto všem spoluobčanům, kteří nám nevěřili, 
ale i ostatním spoluobčanům oznámit, že 14. 2. 2019 úspěšně proběhlo 
výběrové řízení na krajském úřadě a že byl firmě G8 OPEN s.r.o. udělen 
souhlas s provozováním praxe praktického lékaře u nás ve zdravotním 
středisku. V rámci legislativy jsme provedli veškeré kroky k tomu, aby 
byl dodržen slíbený termín otevření ordinace k 1. 4. 2019. Jsme v kon-
taktu s paní doktorkou, která bude u nás provozovat praxi. Nebude do-
jíždět, ale bude bydlet v Sázavě. Bude jí pronajat služební byt.
Začali jsme také pracovat na námi prezentovaném záměru zajistit pro 
občany Sázavy odborné lékaře, kteří by působili ve zdravotním středis-
ku. S tímto souvisí i uvolnění veškerých prostor ve zdravotním středis-
ku pro lékaře tak, jak tomu bylo v minulosti. Budeme jednat s nájemci 
a budeme hledat náhradní prostory. V rámci těchto snah proběhla prv-
ní jednání s chirurgem a urologem. Dále chceme oslovit diabetologa, 
internistu a kardiologa. Naším záměrem je v Sázavě maximálně zpří-
stupnit lékařskou péči hlavně našim starším občanům.

Tento nesnadný a složitý úkol, který jsme sami sobě uložili, chceme spl-
nit do konce roku 2019. O průběhu jednání vás budeme informovat.
V oblasti dotací jsme podali žádosti o dotaci na opravu kapličky v Do-
jetřicích, rekonstrukci komunikace v ulici Revoluční a na dětská hřiště. 
Připravujeme podání žádosti o dotaci na stavbu hasičské zbrojnice.
Dále bylo vypsáno výběrové řízení na rekonstrukci ulice „Větrná I.“. 
Vyhodnocení je plánováno na začátek března s plánovaným ukonče-
ním v říjnu letošního roku. Druhá část ulice Větrná zatím není vyprojek-
tována z důvodu nevyřešených majetkových vztahů mezi vlastníky do-
tčených pozemků a městem. Opětovně zahajujeme jednání s vlastníky 
pozemků s cílem tento problém vyřešit.
Důležité je rovněž probíhající VŘ na rekonstrukci ulice Revoluční 
a Na Kácku, která bude mimo jiné i zahrnovat kompletní obnovu deš-
ťové kanalizace. Realizaci zahájíme přibližně v polovině letošního roku.
Dokončili jsme také VŘ na dodavatele stavby nového osvětlení v ulici 
Večerní a Jitřní, kterou zrealizujeme v první polovině letošního roku.
Poslední akcí z oblasti výstavby je dokončení skladu mobilního hrazení 
protipovodňových opatření v Husově ulici, která by se měla dokončit 
ke konci května 2019.
S blížícím se jarem bylo vypsáno VŘ na poskytovatele služeb v oblas-
ti údržby zeleně. Smlouva o údržbě zeleně bude sepsána do konce 
února 2019.                 Ing. Ivan Koldcsiter IWE, starosta města

Po dobu dvouleté opravy kostela sv. Prokopa budou se konat bohoslužby římskokatolické farnosti v kulturní síni U Martina.Slovo
starosty

stupnit lékařskou péči hlavně našim starším občanům.

             DUBNOVÉ VYDÁNÍ DOSTANETE DO SCHRÁNEK ZDARMA

(pro občany Sázavy, Bělokozel, Čeřenic a Dojetřic)
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Vážení spoluobčané,
ocitli jsme se v období, kdy se nám začíná vracet naše úsilí v podobě ho-
tových projektových dokumentací, stavebních povolení a schválených 
výběrových řízení. Začínáme intenzivně realizovat vyprojektované 
akce. V krátkosti vám představím, o jaké akce se jedná a v jakém stavu 
se nacházejí.
Určitě jste si všimli probíhajících stavebních činností v areálu „Drá-
bovky“, kde je ve fázi realizace „Klidová zóna“. Druhou takovou akcí je 
realizace lesní naučné stezky. Dokončení obou těchto akcí plánujeme 
v průběhu prázdnin.
V průmyslové zóně v ulici Pražské se nám podařilo dokončit výstražné 
zařízení pro výjezd dobrovolných hasičů a je plně funkční. Dalším kro-
kem akce „Hasičárna“ je instalace odsávání zplodin z garáží dobrovol-
ných hasičů, kterou plánujeme realizovat také v období prázdnin.
V reakci na podněty z řad občanů realizujeme solární vodárnu s roz-
vodem vody na našem hřbitově včetně doplnění několika laviček. 

Plánujeme zde také instalování solárního osvětlení, které by mělo 
fungovat hlavně v podzimním období a mělo by zpřístupnit hřbitov 
i v pozdních hodinách. Z důvodu poškozování zařízení hřbitova a vzni-
ku černé skládky toto osvětlení doplníme kamerovým systémem, kte-
rým budeme monitorovat prostory hřbitova a prostor parkoviště. Chce-
me tím podchytit a vyřešit škody způsobené vandaly a zakládání černé 
skládky v prostoru parkoviště hřbitova a přilehlém lese.
Z oblasti bezpečnosti je důležitým krokem vypsání výběrového říze-
ní na dodavatele systému měření rychlosti v Dojetřicích, které bude 
spuštěno v průběhu září. Další akcí z oblasti bezpečnosti je oprava veš-
kerého vodorovného značení na komunikacích ve městě a přilehlých 
obcích. V současnosti proběhlo výběrové řízení na dodavatele a v krát-
ké době bude následovat realizace. S opravou vodorovného značení 
budou probíhat opravy výtluků na komunikacích, které jsou ve vlast-
nictví města.

Období realizací naplánovaných akcí

V reakci na podněty z řad občanů realizujeme solární vodárnu s roz-
vodem vody na našem hřbitově včetně doplnění několika laviček. 

       ČERVENCOVÉ VYDÁNÍ DOSTANETE DO SCHRÁNEK ZDARMA

(pro občany Sázavy, Bělokozel, Čeřenic a Dojetřic)



2

ZPRÁVY ZE SOCIÁLNÍ OBLASTI

Diakonie ČCE – 
středisko Střední Čechy

„POMOC MÁ MNOHO TVÁŘÍ”

pracoviště Benešov

Sociálně aktivizační služby pro rodiny            
s dětmi ZRNKO

Masarykovo náměstí 1
pracoviště Benešov

tel.: 734 410 997
E-mail: 

stikova.tereza@diakonie-
stred.cz

Diakonie ČCE – středisko 
Střední Čechy

Vedoucí služby:
 

256 01 Benešov

Bc. Tereza Štiková

SOCIÁLNÍ REHABILITACE

PONDĚLÍ   až   ČTVRTEK     12:00 – 17:00  

Ambulantní forma služby je poskytována na adrese Masarykovo nám. 1, 
256 01 Benešov

Mimo uvedené hodiny je konzultace možná po dohodě s pracovníkem.

PONDĚLÍ   a   ÚTERÝ      8:00 – 11:00

Terénní forma služby probíhá přímo v domácím prostředí uživatelů. 
Služba je zajišťována sociálním pracovníkem, který dochází k rodinám    
do jejich přirozeného prostředí. Je založena na dlouhodobé a intenzivní 
práci s dobrou znalostí prostředí a navození důvěry mezi pracovníkem             
a rodinou.

Jakou formou je služba poskytována?

ź ohrožen všestranný vývoj dítěte z důvodu nepříznivé sociální situace,

ź dítě ohroženo odebráním z rodiny,
ź potřebná následná podpora při řešení nepříznivé situace rodiny         

po odchodu z azylového domu.

Komu je služba určena?
Služba je poskytována rodinám s dětmi ve věku 0 – 18 let, ve kterých je:

ź problém u dětí se školní docházkou či prospěchem,

Služba je poskytována v terénní a ambulantní formě.

Co je cílem služby?
ź Rodina je schopna samostatně fungovat ve společnosti.
ź Rodina zajišťuje bezpečné a podnětné prostředí pro vývoj dítěte.
ź Rodiče (pečující osoby) zvládají své rodičovské kompetence.
ź Rodiče (pečující osoby) a děti dodržují společenské normy a plní své 

povinnosti.
ź Rodiče (pečující osoby) dbají a podporují dítě při zvládání vzdělávací-

ho procesu

SOCIÁLNÍ REHABILITACESOCIÁLNÍ REHABILITACE

ź prevence odebrání dítěte z rodiny,
ź podpora využívání široké rodiny při řešení nepříznivé životní situace,
ź podpora ve využívání dostupných veřejných služeb,
ź pomoc při hledání vhodného pracovního uplatnění rodičů ,

ź utváření bezpečného a podnětného rodinného prostředí,

ź podpora v udržení nebo nalezení vhodného bydlení pro rodinu.

Je služba omezena věkem?

ź zlepšení a upevnění vztahů v rodině,

Ano, matka či otec musí být plnoletí a jejich děti nezletilé.

V rámci naplnění cílů služby se pracovníci zaměřují na pomoc uživatelům 
zejména v těchto oblastech:

Kolik služba stojí?

ź pomoc při dluhových obtížích rodiny,

ź zvyšování rodičovských kompetencí při výchově a péči o dítě,

Jaká je kapacita služby?

Služba je poskytována bezplatně.

U terénní formy 7 rodin, u ambulantní formy 10 rodin.

 PRO RODINY S DĚTMI ZRNKO
SOCIÁLNĚ AKTIVIZAČNÍ SLUŽBY SOCIÁLNĚ AKTIVIZAČNÍ SLUŽBY

 PRO RODINY S DĚTMI ZRNKO

SOCIÁLNÍ REHABILITACE

PONDĚLÍ   až   ČTVRTEK     12:00 – 17:00  

Ambulantní forma služby je poskytována na adrese Masarykovo nám. 1, 
256 01 Benešov

Mimo uvedené hodiny je konzultace možná po dohodě s pracovníkem.

PONDĚLÍ   a   ÚTERÝ      8:00 – 11:00

Terénní forma služby probíhá přímo v domácím prostředí uživatelů. 
Služba je zajišťována sociálním pracovníkem, který dochází k rodinám    
do jejich přirozeného prostředí. Je založena na dlouhodobé a intenzivní 
práci s dobrou znalostí prostředí a navození důvěry mezi pracovníkem             
a rodinou.

Jakou formou je služba poskytována?

ź ohrožen všestranný vývoj dítěte z důvodu nepříznivé sociální situace,

ź dítě ohroženo odebráním z rodiny,
ź potřebná následná podpora při řešení nepříznivé situace rodiny         

po odchodu z azylového domu.

Komu je služba určena?
Služba je poskytována rodinám s dětmi ve věku 0 – 18 let, ve kterých je:

ź problém u dětí se školní docházkou či prospěchem,

Služba je poskytována v terénní a ambulantní formě.

Co je cílem služby?
ź Rodina je schopna samostatně fungovat ve společnosti.
ź Rodina zajišťuje bezpečné a podnětné prostředí pro vývoj dítěte.
ź Rodiče (pečující osoby) zvládají své rodičovské kompetence.
ź Rodiče (pečující osoby) a děti dodržují společenské normy a plní své 

povinnosti.
ź Rodiče (pečující osoby) dbají a podporují dítě při zvládání vzdělávací-

ho procesu

SOCIÁLNÍ REHABILITACESOCIÁLNÍ REHABILITACE

ź prevence odebrání dítěte z rodiny,
ź podpora využívání široké rodiny při řešení nepříznivé životní situace,
ź podpora ve využívání dostupných veřejných služeb,
ź pomoc při hledání vhodného pracovního uplatnění rodičů ,

ź utváření bezpečného a podnětného rodinného prostředí,

ź podpora v udržení nebo nalezení vhodného bydlení pro rodinu.

Je služba omezena věkem?

ź zlepšení a upevnění vztahů v rodině,

Ano, matka či otec musí být plnoletí a jejich děti nezletilé.

V rámci naplnění cílů služby se pracovníci zaměřují na pomoc uživatelům 
zejména v těchto oblastech:

Kolik služba stojí?

ź pomoc při dluhových obtížích rodiny,

ź zvyšování rodičovských kompetencí při výchově a péči o dítě,

Jaká je kapacita služby?

Služba je poskytována bezplatně.

U terénní formy 7 rodin, u ambulantní formy 10 rodin.

 PRO RODINY S DĚTMI ZRNKO
SOCIÁLNĚ AKTIVIZAČNÍ SLUŽBY SOCIÁLNĚ AKTIVIZAČNÍ SLUŽBY

 PRO RODINY S DĚTMI ZRNKO

SOCIÁLNÍ REHABILITACE

PONDĚLÍ   až   ČTVRTEK     12:00 – 17:00  

Ambulantní forma služby je poskytována na adrese Masarykovo nám. 1, 
256 01 Benešov

Mimo uvedené hodiny je konzultace možná po dohodě s pracovníkem.

PONDĚLÍ   a   ÚTERÝ      8:00 – 11:00

Terénní forma služby probíhá přímo v domácím prostředí uživatelů. 
Služba je zajišťována sociálním pracovníkem, který dochází k rodinám    
do jejich přirozeného prostředí. Je založena na dlouhodobé a intenzivní 
práci s dobrou znalostí prostředí a navození důvěry mezi pracovníkem             
a rodinou.

Jakou formou je služba poskytována?

ź ohrožen všestranný vývoj dítěte z důvodu nepříznivé sociální situace,

ź dítě ohroženo odebráním z rodiny,
ź potřebná následná podpora při řešení nepříznivé situace rodiny         

po odchodu z azylového domu.

Komu je služba určena?
Služba je poskytována rodinám s dětmi ve věku 0 – 18 let, ve kterých je:

ź problém u dětí se školní docházkou či prospěchem,

Služba je poskytována v terénní a ambulantní formě.

Co je cílem služby?
ź Rodina je schopna samostatně fungovat ve společnosti.
ź Rodina zajišťuje bezpečné a podnětné prostředí pro vývoj dítěte.
ź Rodiče (pečující osoby) zvládají své rodičovské kompetence.
ź Rodiče (pečující osoby) a děti dodržují společenské normy a plní své 

povinnosti.
ź Rodiče (pečující osoby) dbají a podporují dítě při zvládání vzdělávací-

ho procesu

SOCIÁLNÍ REHABILITACESOCIÁLNÍ REHABILITACE

ź prevence odebrání dítěte z rodiny,
ź podpora využívání široké rodiny při řešení nepříznivé životní situace,
ź podpora ve využívání dostupných veřejných služeb,
ź pomoc při hledání vhodného pracovního uplatnění rodičů ,

ź utváření bezpečného a podnětného rodinného prostředí,

ź podpora v udržení nebo nalezení vhodného bydlení pro rodinu.

Je služba omezena věkem?

ź zlepšení a upevnění vztahů v rodině,

Ano, matka či otec musí být plnoletí a jejich děti nezletilé.

V rámci naplnění cílů služby se pracovníci zaměřují na pomoc uživatelům 
zejména v těchto oblastech:

Kolik služba stojí?

ź pomoc při dluhových obtížích rodiny,

ź zvyšování rodičovských kompetencí při výchově a péči o dítě,

Jaká je kapacita služby?

Služba je poskytována bezplatně.

U terénní formy 7 rodin, u ambulantní formy 10 rodin.

 PRO RODINY S DĚTMI ZRNKO
SOCIÁLNĚ AKTIVIZAČNÍ SLUŽBY SOCIÁLNĚ AKTIVIZAČNÍ SLUŽBY

 PRO RODINY S DĚTMI ZRNKOSOCIÁLNÍ REHABILITACE

PONDĚLÍ   až   ČTVRTEK     12:00 – 17:00  

Ambulantní forma služby je poskytována na adrese Masarykovo nám. 1, 
256 01 Benešov

Mimo uvedené hodiny je konzultace možná po dohodě s pracovníkem.

PONDĚLÍ   a   ÚTERÝ      8:00 – 11:00

Terénní forma služby probíhá přímo v domácím prostředí uživatelů. 
Služba je zajišťována sociálním pracovníkem, který dochází k rodinám    
do jejich přirozeného prostředí. Je založena na dlouhodobé a intenzivní 
práci s dobrou znalostí prostředí a navození důvěry mezi pracovníkem             
a rodinou.

Jakou formou je služba poskytována?

ź ohrožen všestranný vývoj dítěte z důvodu nepříznivé sociální situace,

ź dítě ohroženo odebráním z rodiny,
ź potřebná následná podpora při řešení nepříznivé situace rodiny         

po odchodu z azylového domu.

Komu je služba určena?
Služba je poskytována rodinám s dětmi ve věku 0 – 18 let, ve kterých je:

ź problém u dětí se školní docházkou či prospěchem,

Služba je poskytována v terénní a ambulantní formě.

Co je cílem služby?
ź Rodina je schopna samostatně fungovat ve společnosti.
ź Rodina zajišťuje bezpečné a podnětné prostředí pro vývoj dítěte.
ź Rodiče (pečující osoby) zvládají své rodičovské kompetence.
ź Rodiče (pečující osoby) a děti dodržují společenské normy a plní své 

povinnosti.
ź Rodiče (pečující osoby) dbají a podporují dítě při zvládání vzdělávací-

ho procesu

SOCIÁLNÍ REHABILITACESOCIÁLNÍ REHABILITACE

ź prevence odebrání dítěte z rodiny,
ź podpora využívání široké rodiny při řešení nepříznivé životní situace,
ź podpora ve využívání dostupných veřejných služeb,
ź pomoc při hledání vhodného pracovního uplatnění rodičů ,

ź utváření bezpečného a podnětného rodinného prostředí,

ź podpora v udržení nebo nalezení vhodného bydlení pro rodinu.

Je služba omezena věkem?

ź zlepšení a upevnění vztahů v rodině,

Ano, matka či otec musí být plnoletí a jejich děti nezletilé.

V rámci naplnění cílů služby se pracovníci zaměřují na pomoc uživatelům 
zejména v těchto oblastech:

Kolik služba stojí?

ź pomoc při dluhových obtížích rodiny,

ź zvyšování rodičovských kompetencí při výchově a péči o dítě,

Jaká je kapacita služby?

Služba je poskytována bezplatně.

U terénní formy 7 rodin, u ambulantní formy 10 rodin.

 PRO RODINY S DĚTMI ZRNKO
SOCIÁLNĚ AKTIVIZAČNÍ SLUŽBY SOCIÁLNĚ AKTIVIZAČNÍ SLUŽBY

 PRO RODINY S DĚTMI ZRNKO
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pokračování ze str. 1 – Období realizací naplánovaných akcí

Ze života městaZPRÁVY Z RADNICE

Tím nejdůležitějším, s čím vás chci seznámit, je dlouho očekávaná re-
konstrukce mostu přes řeku Sázavu, která má započít o prázdninách 
a bude trvat 18 měsíců. Čeká nás nemalé omezení, které způsobí vel-
ké problémy hlavně kamionové dopravě. Investorem a realizátorem je 
kraj. V této chvíli probíhají informativní jednání s firmou, která bude akci 
realizovat. Rekonstrukce proběhne tak, že stávající most bude stržen 
a nahrazen novým. Pro propojení obou břehů po dobu stavby bude 
zbudován náhradní ocelový most, tzv. „Rámusák“, po kterém bude 
povolen provoz jen pro automobily. Používání mostu chodci bude 
bohužel zakázáno. Chodci budou nuceni používat pěší lávku v sídlišti. 
Musíme se obrnit velkou trpělivostí a veškeré nepříjemnosti, které nás 
čekají, přečkat. Podrobnější informace vám poskytneme, jakmile je bu-
deme znát a budeme seznámeni s přesnými termíny a technologickým 
postupem prací.
Z výše uvedeného je doufám vidět, že i v době snížených příjmů obce, 
v tzv. chudém období, pracujeme na plné obrátky a snažíme se realizo-
vat projekty přínosné pro město a jejich obyvatele.
Doufám, že naši snahu oceníte.              Ing. Ivan Koldcsiter, IWE, starosta města

INFORMAČNÍ A KULTURNÍ CENTRUM SÁZAVA 
JE OD PONDĚLÍ 17. KVĚTNA OPĚT OTEVŘENO

ÚŘEDNÍ HODINY:

PONDĚLÍ: 8:00–11:30, 12:30–17:00

ÚTERÝ: 8:00–11:30, 12:30–15:00

STŘEDA: 8:00–11:30, 12:30–17:00

ČTVRTEK: 8:00–11:30, 12:30–15:00

PÁTEK: 8:00–11:30, 12:30–14:30
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SOCIÁLNÍ REHABILITACE

PONDĚLÍ   až   ČTVRTEK     12:00 – 17:00  

Ambulantní forma služby je poskytována na adrese Masarykovo nám. 1, 
256 01 Benešov

Mimo uvedené hodiny je konzultace možná po dohodě s pracovníkem.

PONDĚLÍ   a   ÚTERÝ      8:00 – 11:00

Terénní forma služby probíhá přímo v domácím prostředí uživatelů. 
Služba je zajišťována sociálním pracovníkem, který dochází k rodinám    
do jejich přirozeného prostředí. Je založena na dlouhodobé a intenzivní 
práci s dobrou znalostí prostředí a navození důvěry mezi pracovníkem             
a rodinou.

Jakou formou je služba poskytována?

ź ohrožen všestranný vývoj dítěte z důvodu nepříznivé sociální situace,

ź dítě ohroženo odebráním z rodiny,
ź potřebná následná podpora při řešení nepříznivé situace rodiny         

po odchodu z azylového domu.

Komu je služba určena?
Služba je poskytována rodinám s dětmi ve věku 0 – 18 let, ve kterých je:

ź problém u dětí se školní docházkou či prospěchem,

Služba je poskytována v terénní a ambulantní formě.

Co je cílem služby?
ź Rodina je schopna samostatně fungovat ve společnosti.
ź Rodina zajišťuje bezpečné a podnětné prostředí pro vývoj dítěte.
ź Rodiče (pečující osoby) zvládají své rodičovské kompetence.
ź Rodiče (pečující osoby) a děti dodržují společenské normy a plní své 

povinnosti.
ź Rodiče (pečující osoby) dbají a podporují dítě při zvládání vzdělávací-

ho procesu

SOCIÁLNÍ REHABILITACESOCIÁLNÍ REHABILITACE

ź prevence odebrání dítěte z rodiny,
ź podpora využívání široké rodiny při řešení nepříznivé životní situace,
ź podpora ve využívání dostupných veřejných služeb,
ź pomoc při hledání vhodného pracovního uplatnění rodičů ,

ź utváření bezpečného a podnětného rodinného prostředí,

ź podpora v udržení nebo nalezení vhodného bydlení pro rodinu.

Je služba omezena věkem?

ź zlepšení a upevnění vztahů v rodině,

Ano, matka či otec musí být plnoletí a jejich děti nezletilé.

V rámci naplnění cílů služby se pracovníci zaměřují na pomoc uživatelům 
zejména v těchto oblastech:

Kolik služba stojí?

ź pomoc při dluhových obtížích rodiny,

ź zvyšování rodičovských kompetencí při výchově a péči o dítě,

Jaká je kapacita služby?

Služba je poskytována bezplatně.

U terénní formy 7 rodin, u ambulantní formy 10 rodin.

 PRO RODINY S DĚTMI ZRNKO
SOCIÁLNĚ AKTIVIZAČNÍ SLUŽBY SOCIÁLNĚ AKTIVIZAČNÍ SLUŽBY

 PRO RODINY S DĚTMI ZRNKO

Ze života městaZPRÁVY ZE SOCIÁLNÍ OBLASTI

           ZBOŽNÉ PŘÁNÍ JE TADY
    Jupí, jupí a je to tady. Konečně mrška jed-
na mrňavá obrousila své zuby, tak můžeme 
ven. Nejen z obýváku do kuchyně, ale ven na 
slunce, třeba i na déšť. Hlavně, že jsme venku. 
Ale co to – nohy moc neslouží… Odnaučily se 
pohybovat? O hlavě raději nemluvit, ještě chvíli 
doma a jsou plné blázince a covid oddělení ne-
mocnic se předělávají na psychiatrii… Uf!
Ale dost naříkání, jarní práce na mé malé za-
hrádce nečekají. Osevní plán mám dávno se-
staven. Během bezesných nocí i plán na reno-
vaci domácnosti. Tak pouštím rádio a v rytmu 
písně si vyhrnuji rukávy a pouštím své ruce do 
hlíny.
Práce se daří i když s každým přibývajícím ro-
kem nám starším trvá ta práce déle a déle!!! 
Ale ještě můžeme a něco zmůžeme.
Jsem ráda, že jsem zdravá a mám ještě dost sil 
na život. Konečně zase listuji v jízdních řádech 
a těším se na opečené buřty, vycházky s pej-
skem, na radost s vnoučaty a posezení s kama-
rádkami – tak to je to pravé ořechové!   Anna G. 

DEN STUDÁNEK – KRÁSNÝ LIDOVÝ ZVYK
Česká tradice, o které nás informuje v roce 1697 
jezuitský misionář Ferdinand Zelechovský.
V minulosti bylo otevírání studánek význam-
ným obřadem.
Studánka v lese vždy potěší. A také určitě v její 
blízkosti nalezneme krásný hrneček, který čeká 
na žíznivého poutníka.
I v našem okolí máme studánky a mnozí lidé 
je vyhledávají jako klidné místo, kde si odpo-
činou při vycházce. Ti, co je milují a mají rádi 
přírodu, čas od času chodí čistit jejich dno od 
bahna a od listí. I okolo studánky je potřeba 
někdy trochu uklidit. Vyčistit místo, aby byl 
přístup ke studánce a mohl se každý napít 
a obdivovat kouzelná místa v přírodě. Bohužel 
tento přírodní zdroj pitné vody pomalu zaniká 

a některé studánky pustnou nebo vysychají, až 
zaniknou úplně.
Je pravda, že nám nebylo jako dětem nikdy zle 
po napití ze žádné studánky. Dnes je smutné, 
že někteří lidé klidně odhodí v blízkosti stu-
dánky co tam nepatří a tvoří i skládku.
Chraňme tedy studánky! Je to zdroj vody pro 
lesní zvěř. V dnešní době malý zázrak, který 
potěší každého poutníka či turistu. Je ozdo-
bou mnoha míst v naší přírodě. V dnešní době 
máme studánku v podobě plastové nádoby, 
kterou si nosíme na výlety s sebou. Doba je ta-
ková, že se bojíme z některých studánek pít. 
V dřívějších dobách studánka byla důležitou za-
stávkou poutníků. Kolem studánek vedou turis-
tické stezky a jsou oblíbeným výletním místem.
Pamatuji, jak otvírání studánek bylo slavnost-
ním a krásným dnem. Jinak to vnímám dnes 
a jinak jsem to vnímala jako dítě a nebo jako 
puberťák. Ale vždy to byla krásná zábava. 

V dřívějších dobách si lidé vody a studánek více 
vážili. Voda byla cenným pitným zdrojem. Pro 
dřevorubce určitě. Dnes nalézáme jen lahve 
a odpad, který nepatří do lesů ani kolem stu-
dánek. Ale můžeme být pyšní, máme dobrou 
vodu a to vůbec jednu z nejčistších ve střední 
Evropě. Teplické skály nám ji hlídají, máme ji 
schovanou přímo uprostřed rezervace.
Dnes jsem potkala jednoho člověka, který šel 
čistit studánku. Super! Díky vám, kteří se sta-
ráte o studánky. Vám všem veliké díky. To vše 
ocení hlavně ti, kteří půjdou kolem a také zvěř, 
která tam chodí pít. Jaká to musela být dříve 
krása, když se děvčata vydala k pramenům 
a zpěvem a tancem bylo vítáno jaro a popíjela 
se čistá a zdravá voda…
Přeji nám všem, ať se nám prameny neztratí 
a vody máme ještě dlouho dost. Klaníme se 
tobě vodo, klaníme se i tvým pramenům. 
Ať dlouho ještě zdráva je i ostatní zůstanou.

           ZBOŽNÉ PŘÁNÍ JE TADY
    Jupí, jupí a je to tady. Konečně mrška jed-

Sázavská komunita 55+

OTEVŘENÍ 
INFORMAČNÍHO CENTRA

POLICIE ČR
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Dne 10. června si připomínáme 
druhé výročí úmrtí paní Marie Fialové.

Vzpomíná dcera Marie s rodinou

KONEČNĚ MŮŽEME NA ZÁCHOD!
Jak všichni občané Sázavy jistě dobře vědí, v dubnu L. P. 2019 začala 
demolice historických dřevěných suchých záchodů na nádraží Sáza-
va (tehdy ještě Sázava – Černé Budy). Zatímco název nádraží stihl stát 
prostřednictvím Správy železniční dopravní cesty změnit velice rychle 
ze dne na den tím, že vydal nové jízdní řády (přičemž občané našeho 
města o tom neměli nejmenšího tušení), se záchody již tak nespěchal.
Přes všechny byrokratické překážky však přesto dodavatel stihl do kon-
ce října postavit záchody nové…
Naše čtenáře SL informovaly o „tajné“ inspekci nově postavených zá-
chodů, jež proběhla dne 8. 11. 2019, již v prosincovém vydání 2019 SL. 
Dále se SL tomuto tématu věnovaly i v lednovém a únorovém vydání 
2020, ovšem závěr byl vždy stejný – zavřeno! (Ovšem kromě krátkého 
„na černo“ provedeného zkušebního provozu na přelomu prosince 
2019 a ledna 2020.)

Proto s radostí 
kvituji jejich ote-
vření, k němuž  
v tichosti došlo na 
Svátek práce dne  
1. 5. 2021! Blaho-
přeji k významné-
mu budovatelské-
mu úspěchu!
To je navíc umoc-
něno tím, že obec-
ní mobilní záchod, 
o němž jsme se 

mohli dočíst v SL 6/2019 v rubrice Slovo starosty, byl v podstatě celou 
dobu mimo provoz či nepoužitelný vzhledem k tomu, jak vypadal. To 
je ostatně vidět na připojené fotografii. Z ní je též zřejmé, že ovládání 
tohoto záchodu není pro obyčejného smrtelníka právě jednoduché – je 
nutno použít jakousi „šaltpáku“ a kvedlovat s ní neznámým způsobem, 
protože jakýkoliv návod chybí (samozřejmě – protože jsme v Sázavě)!
Takže přeji občanům Sázavy, ale hlavně jejím návštěvníkům z řad tu-
ristů, aby si v klidu a pohodě užili nového hygienicky čistého zařízení! 
							               Jiří Kotzot 

KRÁSNÉ JARO, HNUSNÉ SILNICE…
Tak tu máme zase jaro a vše je krásné, vše se probouzí a zpívají ptáci.  
I silnice se nám probudily zpod zimního sněhového, posoleného pláště 
do té dírované nádhery. Jedu domů z práce a vzpomněl jsem si na text 
písně „jedu domu a proto kličkuji“. Ano, dostat se do Sázavy ze všech 
směrů je nyní na jaře malý horor. Vezu na vozíku těžký náklad, z kterým 
jsem celkem v pohodě přejel tři okresy až na Nechybu do serpentýn. 
V nich je nutné netrefit pološílenou podzimní výspravu pravotočivé 
zatáčky a nespadnout do pravé krajnice připomínající rokli a bude to 
dobré. Co však následuje dál od lampy do Čertovy brázdy není vidět 
v žádném ze tří okresů. Díra na díru tluče do podvozku auta a hází vo-
zíkem na všechny strany. Rolety shrnutého asfaltu se snaží i při malé 
rychlosti převrátit vozík do lesa. Následuje řada příčných pruhů, které 
se snaží vypojit vozík od auta a najíždíme do kopečka ke klášteru. Tady 
na nás rafinovaně čekají dva kanály uprostřed vozovky, které by vám 
mohly pouze zničit nápravu. Následuje dramatický průjezd Sázavou,  
o kterém jsem již psal na podzim. Zde jednoznačně vede příčná roleta 
na konci mostu, která se snaží o vykleštění vašich čepů na autě. Při prů-
jezdu přes tyto hrůzy si představuji nový zákon, který by zaručoval prá-
vo lidí na proplacení nákladů za opravy podvozků aut krajem či místním 
úřadem. Musím se při té myšlence smát.
Při výjezdu ze Sázavy jsem nedávno přímo za posledním domem nara-
zil do velkého kamene. Ten spadl ze svahu vlevo. Nakonec škarpa jich 
je plná, ale tento byl větší a jeho energie ho dopravila až na druhou  

polovinu vozovky. V poslední chvíli jsem si ještě pomyslel, že je to pře-
jetá kočka a pak se ozval náraz do podvozku. Auto se zastavilo a dojelo 
jen pod Čertovu brázdu. Na dotaz zda by zde nemohly být zábrany pro-
ti padajícímu kamení mi starosta sdělil, že máme v této době pravdě-
podobně smůlu. Chápu, ale co v těch dobách před covidem? V serpen-
týnách je to samý nakloněný strom nad vozovku. Čekáme snad až to 

na nějaké auto spadne a budou zde mrtví? Proč to v těch dobách před 
covidem někdo nevyřezal? Jak je možné že od Janovic na Kolín, Kutnou 
Horu či Čáslav jsou všechny silnice II. třídy opravené? Asi to bude tím, že 
je to věc politická, jak kdysi sdělil mému tchánovi jeden senátor pro náš 
obvod. Pravděpodobně se takzvaně „lobují“ peníze na kraji a pak se za-
čne opravovat, jak nám sdělují různí senátoři v médiích. Pochopitelně 
opravy začnou „u komína“… tedy od krajských měst či sídel senátorů. 
Ty snahy lobistů se za 20–30 let dostaly až za Janovice. Ten kilometr 
super silnice směrem k nám s novými mostky, kanály a bez stromů, co 
připomíná měsíční krajinu, musel stát snad miliardu. Ten senátor před 
šesti lety říkal tchánovi, že se „to zmákne“ až do Sázavy ve třech etapách 
v příštích třech letech. Osobně si myslím, že nová silnice z Janovic do 
Sázavy tu bude „co by dup“… asi za dvacet let jen co to další lobisté na 
krajích poposunou až k nám.
Co říct závěrem? Možná to, že již za socialismu byla Sázava na konci 
okresu a nyní 32 let od revoluce je to stále stejné, ať je nahoře senátorem 
Petr nebo na kraji Pavel. Pojďme tedy příště pěkně k volbám do krajů  
a senátu – ono nám to bude stejně „prd“ platné!	    Petr Brožek, 11. 4.  2021

KNIŽNÍ NOVINKY

VZPOMÍNK A

Ze života městaNÁZORY OBČANŮ

MICHAL VIEWEGH 
ZRUŠENÝ ROK – DENÍK 2020
Michal Viewegh po několika letech opět přichází 
s nejosobnějším a nejotevřenějším žánrem – s de-
níkem. Rok 2020 byl zřejmě pro valnou část oby-
vatel této planety tím nejpodivnějším a bohužel 
mnohdy i tím nejbolestivějším obdobím, jaké kdy 
zažili. Rokem, který všechno změnil – i když byl 

povětšinou zrušený. Tři sta šedesát pět dní v životě české společnosti, 
tři sta šedesát pět dní v životě Michala Viewegha.
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Ze života městaNAŠE ZAHRADA

        ČERVEN NA ZAHRADĚ
    Zásady dobrého kompostování: škoda každého kousku 
     organické hmoty, která skončí v popelnici a ne na kompostu.
n Mísíme různé druhy kompostovaného materiálu. n Nadrobno rozse-
kaný materiál se přemění na kompost rychleji. n Dbáme na přiměřenou 
vlhkost kompostu, podle potřeby ho buď chráníme před deštěm, nebo 
naopak zaléváme. n Dbáme na vyrovnaný poměr suchého, dřevnatého 
a čerstvého materiálu. n Menší příměs zeminy urychlí pochody přemě-
ny, větší množství zeminy však konzervuje. n Slehlý a nevyzrálý kom-
post včas překopeme.
Dvouletky, jako jsou macešky, sedmikrásky, pomněnky, karafiáty a dal-
ší, vyséváme v červnu až v červenci do pařeniště, truhlíků nebo na peč-
livě připravený výsevný záhonek. Především macešky při klíčení velmi 
trpí vlivem vysokých teplot, kdy navíc půda velmi rychle vysychá. Proto 
se vyplatí semínka jen slabounce zasypat a po zalití výsevy zastiňovat. 
Výsevy nesmějí zaschnout, proto je třeba dbát na pravidelnou zálivku. 
Jakmile semínka začnou klíčit, zatemnění sejmeme, ale za slunného po-
časí je budeme opět lehce zastiňovat. Právě příliš vysoké letní teploty 
v některých letech bývají příčinou neúspěšného pěstování těchto kvě-
tin. Po vyklíčení, především při výsevech v pařeništi, je také nutné výsevy 
důkladně větrat, aby se semenáčky nadměrně nevytahovaly do výšky.
Termín sklizně a kvalita – nevhodným termínem sklizně můžeme zne-
hodnotit celou úrodu ovoce, zeleniny i bylinek. Při sklizni ve správné 
konzumní zralosti získáme nejlepší kvalitu, kterou mnohé druhy zele-
niny mají jen několik dní. Na opožděnou sklizeň jsou citlivé zejména 
rané druhy jarní zeleniny. Hlávkový salát a raná ředkvička vybíhají do 
květu, hrášek ztrácí cukr, který se mění v škrob, kedluben dřevnatí, fa-
zolové lusky ztrácejí křehkost, někdy se v nich tvoří vlákna. Hlávky rané 
kapusty a zelí praskají, a tak je snadno napadnou choroby a škůdci. 
Ovoce, jako jsou třešně, višně a bobuloviny, pro přímou spotřebu sklí-
zíme v plné zralosti, kdy má nejlepší kvalitu, což nám umožňuje jenom 

vlastní zahrádka. Plody určené ke konzervaci nebo přepravu sklízíme 
ještě před plnou zralostí, dříve, než plody zcela změknou.
Skromný měsíček – měsíček je nenáročná letnička, která zahradu oži-
vuje až do pozdního podzimu svítivými oranžovými nebo žlutými kvě-
ty. Tato rostlina kvete jen krátce, po odkvětu rychle dozrávají semena, 
a pokud je neodstraníme, rostlina brzy odumírá. Z vypadaných semen 
však brzy vyrostou nové rostliny. Porost měsíčku se tak na zahradě čas-
to udržuje samovýsevem. Můžeme ho vysévat i postupně. Z letního 
výsevu kvete již na podzim a květy často odolají mrazíkům. Bohatou 
úrodu semen můžeme použít jako osivo pro zelené hnojení, květy je 
vhodné použít k bylinným čajům nebo k výrobě lihových tinktur.
Červnový propad plodů a probírka – v červnu opadávají z jádrovin 
a broskvoní malé plody, především ty špatně oplodněné nebo nějak 
poškozené například pilatkou jablečnou. Při nedostatku vody strom 
shazuje i plody zdravé. Je to schopnost samoregulace násady, která se 
liší podle odrůd nebo podmínek pěstování. Na některých stromech zů-
stává nadměrné množství i po opadu. Plody sice dozrají, ale jsou příliš 
malé, nekvalitní, a přitom zbytečně odčerpávají stromu živiny pro za-
kládání budoucích květů a tím i další úrody. V červnu proto zkontroluje-
me násadu plodů na ovocných stromech a podle potřeby ji upravujeme 
ruční probírkou. Po červnovém opadu, když mají plody v průměru asi 
2 cm, odstraníme všechny špatně vyvinuté plody, deformované, nebo 
zasažené chorobami a škůdci. Současně protrháme i shluky zdravých 
plodů a ponecháme jen jeden nebo dva nejlépe vyvinuté. Při správné 
probírce jsou plody od sebe na větévce vzdálené 10 až 15 cm, u vel-
koplodých odrůd i více, ale protože jsou zatím malé, celkový dojem 
může vyvolávat obavy z malé úrody. Nakonec však získáme kvalitní 
úrodu krásných plodů a strom není oslabený. Plody můžeme odstra-
ňovat při probírce bez stopek rukou nebo nůžkami. Příliš velké úrodě 
plodů můžeme předejít již při předjarním nebo jarním řezu redukcí vý-
honů s květními pupeny.        Petr Kumšta

SÁZAVSKÉ DĚTI
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Minule jsme se vypořádali s první složkou psychologie osobnosti, kte-
rou je motivace. Nyní se budeme věnovat té druhé, jíž je to, jak dobře 
a jakým způsobem to či ono člověk vykonává.

SCHOPNOSTI
Nejdříve uvedu podle mne asi nejvhodnější definici (i když jich je sa-
mozřejmě více):
Schopnosti jsou psychické vlastnosti, které umožňují člověku naučit 
se určitým činnostem a vykonávat je. (To je podle mne srozumitelnější 

než oficiální „souhrn předpokladů jednotlivých duševních funkcí k urči-
té činnosti“.) Příkladem schopností jsou například numerické, hudební 
či jazykové schopnosti či schopnost abstraktního myšlení, případně 
„šachová“ představivost apod.
Se schopnostmi se člověk nerodí a je možné je rozvinout výcvikem, 
vzděláním a zkušeností. Schopnosti se projevují v různých činnostech 
(viz SL 3/21) a naopak pro vykonávání libovolné činnosti potřebuje člo-
věk určité schopnosti. Naopak bez činnosti se schopnosti neprojevují 
a nemohou být rozvíjeny a zdokonalovány.

SÁZAVSKÝ SPORT

Sportovní dětská psychologie a pedagogika

SÁZAVSKÉ DĚTI

Distanční žákovská liga 3 dohrána
          Šachové děti stále mají jedinou možnost, jak si zahrát – tou je 
konkrétně pro ty naše seriál sobotních turnajů hraných po internetu. 
V současné době skončilo již 3. pokračování pod názvem Distanční 
žákovská liga 3 a chystá se další. Bohužel mé naděje, že se do DŽL zapojí 
konečně více mých svěřenců se nesplnily. Opět se hrálo 8 společných 
turnajů na 7 kol pro děti narozené v roce 2004 a mladší, výsledky se 
však vyhodnocovaly zvlášť v jednotlivých kategoriích. 

V turnajích dosáhli naši následujících výsledků:
13. 03. (64 hráčů): 49. Krejcárek 2,5 b., 57. Mrázová (7. mezi děvčaty) 2 b.
20. 03. (70 hráčů): 32: Mrázová (7. mezi děvčaty) 4 b., 63. Krejcárek 2 b.
27. 03. (68 hráčů): 18. Mrázová (4. mezi děvčaty) 4 b.
03. 04. (60 hráčů): 33. Mrázová (5. mezi děvčaty) 3,5 b., 35. Matoušek 3 b., 
51. Krejcárek 2 b.
10. 04. (63 hráčů): 34: Žoudlíková V. (5. mezi děvčaty) 3 b., 46. Fugner 2,5 b., 
58. Žoudlíková R. (9. mezi děvčaty) 1,5 b., 63. Krejcárek 0 b.
17. 04. (57 hráčů): 50. Krejcárek 2 b.
25. 04. (45 hráčů): 34. Novák 3,5 b., 45. Krejcárek 0 b.
01. 05. (44 hráčů): Bez účasti našich dětí

Konečné umístění našich podle věkových kategorií:
2006–07 (17 hráčů): 15. Novák
2008–09 (28 hráčů): 12. Mrázová (2. mezi děvčaty), 24. Žoudlíková V. 
(7. mezi děvčaty), 25. Matoušek, 28. Fugner
2010–11 (21 hráčů): 21. Žoudlíková R. (6. mezi děvčaty)
2012–21 (20 hráčů): 16. Krejcárek
Účast našich dětí je mizerná a předváděná hra katastrofální. Příčinou 
je to, že na hru on-line nejsou zvyklé a jedinou jejich snahou je co nej-
rychleji kliknout myší v podstatě na jakoukoli náhodně vybranou figu-
rku. Tak se samozřejmě šachy hrát nedají a výsledky tomu odpovídají. 
S netrpělivostí tedy očekávám, kdy si zodpovědní lidé (při v současnosti 
již čísly na základě testování ve školách potvrzeném minimálním riziku 
přenosu nákazy mezi dětmi vzájemně) uvědomí, že svými zákazy ničí 
celou jednu generaci, a to nejen z důvodu nedostatečného vzdělávání 
a sportování, ale hlavně absencí sociálních kontaktů mezi vrstevníky, 
a povolí zahájení normální soutěžní činnosti (samozřejmě jsme – stej-
ně jako vloni – připraveni hrát v rouškách s povinnou dezinfekcí rukou 
a figurek a vyloučením diváků z hracího sálu). Setkávání za šachovnicí 
„face-to-face“ se totiž nedá ničím nahradit.           Jiří Kotzot 

Středočeská biková klasika. To je ŠKODA AUTO Sázava 
       12. 6. 2021 se v Sázavě sejde několik stovek bikerů, kteří 
společně odstartují 21. ročník sázavského závodu ŠKODA Auto Sázava.
Stará dáma, jak by se dal sázavský závod seriálu Prima CUP nazvat, při-
vítá ostřílené bikery i rodiny s dětmi, jež se mohou účastnit třech růz-
norodých tras.
Stejně jako na předchozích akcích nabídne sázavský podnik tři trasy, 
nezapomenutelné sportovní zážitky, veškerý potřebný komfort a zá-
zemí s výhledem na hlavní dominantu města, na jeden z nejstarších 
benediktinských klášterů v Čechách. Sázava je také proslulá sklářským 
řemeslem, které se více jak sto let prezentuje pod značkou Simax doma 
i ve světě.
Účastníci se mohou těšit na 16 kilometrovou Prima jízdu, středně ná-
ročnou 40 kilometrovou Trasu B a nejnáročnější 80 kilometrovou Tra-
su A. V blízkosti areálu se uskuteční také závody pro děti do deseti let.
Všechny trasy vedou po stráních od řeky Sázavy vzhůru, aby se ve 
sjezdech zase vracely zpět. Cesty jsou prošpikovány několika brody, 
sázavskými přítoky, pěšinkami, lesními cestami a tu a tam nějakým as-
faltem. Kdo má dost sil, užije si krásný výhled po krajině i závěrečné 
osvěžení v řece Sázavě.
Odložený start cyklistické sezóny, který zbrzdilo koronavirové opatře-
ní, si nenechají ujít ani pravidelní účastníci, jimiž jsou přední český kar-
diochirurg Jan Pirk nebo olympijský brankář a tvář seriálu Prima CUP 
Dominik Hašek.
Představí se také složky Integrovaného záchranného systému, kteří 
soutěží O pohár IZS za podpory Zdravotní pojišťovny ministerstva vni-
tra ČR. Složky IZS se mohou seriálu účastnit po celý rok zcela zdarma.
Podrobné informace o seriálu naleznete na www.iprimacup.cz.

KALENDÁŘ SERIÁLU PRIMA CUP 2021:

30. 5. 2021 – GENERALI ČESKÁ POJIŠŤOVNA STOLOVÉ HORY, MACHOV

5. 6. 2021 – ŠKODA AUTO DOLNÍ MORAVA

12. 6. 2021 – ŠKODA AUTO SÁZAVA

19. 6. 2021 – EXTRÉM BIKE MOST

2.–6. 7. 2021 – MTB TRILOGY, TEPLICE N. M.

6.–7. 8. 2021 – SEGAFREDO SAHARA RACE, HRADEC KRÁLOVÉ

28. 8. 2021 – SILESIA BIKE MARATHON, OPAVA

11. 9. 2021 – RALLYE SUDETY TEPLICE N. M.

18. 9. 2021 – KROSS HARRACHOV – MČR XCM

28. 9. 2021 – GOČÁROVY SCHODY, HRADEC KRÁLOVÉ

2. 10. 2021 – ZP 211 MIKULOV

16. 10. 2021 – ALPA HRADEC KRÁLOVÉ

27. 10. 2021 – vyhlášení seriálu, MUZEUM ŠKODA AUTO 

30. 5. 2021 – GENERALI ČESKÁ POJIŠŤOVNA STOLOVÉ HORY, MACHOV

5. 6. 2021 – ŠKODA AUTO DOLNÍ MORAVA

12. 6. 2021 – ŠKODA AUTO SÁZAVA

19. 6. 2021 – EXTRÉM BIKE MOST

2.–6. 7. 2021 – MTB TRILOGY, TEPLICE N. M.

6.–7. 8. 2021 – SEGAFREDO SAHARA RACE, HRADEC KRÁLOVÉ

28. 8. 2021 – SILESIA BIKE MARATHON, OPAVA

11. 9. 2021 – RALLYE SUDETY TEPLICE N. M.

18. 9. 2021 – KROSS HARRACHOV – MČR XCM

28. 9. 2021 – GOČÁROVY SCHODY, HRADEC KRÁLOVÉ

2. 10. 2021 – ZP 211 MIKULOV

          Šachové děti stále mají jedinou možnost, jak si zahrát – tou je 
konkrétně pro ty naše seriál sobotních turnajů hraných po internetu. 

       12. 6. 2021 se v Sázavě sejde několik stovek bikerů, kteří 
společně odstartují 21. ročník sázavského závodu ŠKODA Auto Sázava.
       12. 6. 2021 se v Sázavě sejde několik stovek bikerů, kteří 
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Na tomto místě se krátce vrátím k dovednostem, o nichž jsem psal 
v SL 3/21, neboť jsou speciálnější než schopnosti a člověk si je osvojuje 
rychleji. Několik dovedností se totiž zpravidla vztahuje k jedné schopnos-
ti, avšak jedna dovednost se též může projevit v různých schopnostech.

VLOHY
Biologickým předpokladem pro formování schopností jsou vlohy. Vlo-
hy jsou zděděné a vrozené předpoklady (dispozice) pro výkon v ur-
čité oblasti činnosti (ať už psychické či senzomotorické). Jako příklad 
lze uvést např. hudební sluch či vlohu rozlišovat i ty nejmenší odstíny 
barev.
Schopnosti samy o sobě nejsou vrozené, zato vlohy vrozené jsou. 
Schopnosti se mohou z vloh rozvinout záměrným (výcvik, vzdělávání, 
trénink) i bezděčným (zkušenosti) působením prostředí, přičemž zále-
ží na druhu a množství podnětů, s nimiž se jedinec setkává (obzvláště 
v dětství a v dospívání – viz SL 8/20, 12/20 a 2/21). Je též zjištěno, že na 
podněty bohaté prostředí může napomoci rozvoji i průměrných vloh 
v dostatečně rozvinuté schopnosti. Naopak, není-li vloha včas objevena, 
podporována a rozvíjena, může zůstat zakrnělá (nerozvinutá – latentní).

NADÁNÍ
V souvislostmi s vlohami a schopnostmi se objevují i další dva pojmy – 
nadání a talent.
Běžně jsou oba pojmy používány jako synonyma, případně je občas 
talent chápán jako vyšší stupeň nadání. V každém případě však téměř 
všichni považují nadání i talent za schopnost.
Já si však dovolím představit svůj odlišný názor na věc:
Nadání je souhrn několika mimořádně vyvinutých nebo specifických 
vloh potřebných pro rozvoj schopnosti v určité oblasti lidské činnosti. 
Jako příklad bych uvedl třeba hudební nadání, kdy se k hudebnímu slu-
chu pojí např. jemná motorika (houslový virtuóz). Důležité podle mne 
je vědět, že míra nadání se nedá zvětšit, protože jde o souhrn vloh, 
které jsou vrozené.

TALENT
Naopak talent je podle mne soustava vysoce rozvinutých schopností 
pro speciální oblast lidských činností, v nichž daný jedinec vyniká nad 
průměrem (fotbalový talent, talent pro matematiku, výtvarný talent, ale 
i trenérský, učitelský či vůdcovský talent). Podstatné je, že jelikož schop-
nosti je možno rozvinout, je možné zvětšit míru talentu. Můžeme též 
říct, že talent je schopnost zvládnout určitou činnost lépe než průměr-
ně disponovaní lidé.
Výsledný výkon však nezávisí pouze na míře talentu. Bývá uváděno, 
že výkon je dán z jedné třetiny úrovní potřebných schopností (včetně 
talentu), z další třetiny vlastnostmi nevýkonové povahy (především 
charakterovými – např. vytrvalostí, rozhodností, cílevědomostí) a z po-
slední třetiny může výkon ovlivnit náhoda (sem patří vše, co nemůže je-
dinec zcela ovlivnit – rodina, do níž se narodil, vliv vychovatelů, učitelů 
a trenérů, vliv vrstevníků, společnosti apod.).

Vidím to tedy takto:

GENIALITA
V souvislosti s talentem se také velice často používá pojem genialita.
Genialita je tak mimořádná míra nějakého talentu, že vysoce převyšuje 
všechny ostatní a vede k vytvoření vynikajících děl či výkonů, které se 
výrazně zapíší do historie.
Dalo by se tedy vzhledem k tomu, že podle mého pojetí je možné míru 
talentu zvětšovat, vyvodit, že je též možné „vypěstovat“ génia. Bohužel 
až tak jednoduché to není – talent z průměrného nadání a průměrných 
vloh ještě pomocí usilovné práce „vydolovat“ můžeme, ale géniové 
v sobě musí skloubit ty nejlepší vlohy a to nejvyšší nasazení (k tomu se 
ještě vrátím na závěr celé této série v odstavci o práci s talenty).

INTELIGENCE
Pro trenéry a učitele je také důležitý pojem inteligence, což je soubor 
schopností, sloužících k poznávání a řešení problémů. Jinými slovy je to 
tedy schopnost učit se a poznávat naučené. Inteligenci je tedy možné 
rozvíjet (protože je to schopnost)!
Inteligence má dvě složky – verbální a neverbální. Obě se dají posuzo-
vat na základě psychologických testů:
Verbální složka se posuzuje z úkolů, jako například:
Přeškrtněte slovo, které nepatří do uvedené řady:
židle, pohovka, stůl, křeslo
nebo třeba
dáma, pěšec, jezdec, střelec.
Pro neverbální složku se používá např. doplňování různých číselných 
řad:
Doplňte dvě nejbližší čísla do číselné řady:
2 – 5 – 8 – 3 – 6 – 9 – 4 – … – …
nebo
1 – 2 – 3 – 5 – 7 – 11 – 13 – … – …
V souvislosti s inteligencí je též nutno se zmínit o tvořivosti neboli kre-
ativitě (už jsem o ní psal v SL 12/20). Upřesním, že jde o soubor vlast-
ností osobnosti, který dává základní předpoklady pro tvůrčí činnost 
a tvořivé řešení problémů (jedním z jejích významných předpokladů je 
tzv. divergentní myšlení – viz tamtéž).
Tvořivost v sobě zahrnuje různé schopnosti včetně intelektových (které 
však samy o sobě nestačí!) – důležité jsou též motivy a rysy osobnosti, 
jimiž se budu zabývat v následujícím pokračování, v němž na úvod uve-
du také ještě pár poznámek ke kreativitě.          Jiří Kotzot
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Muzeum života židovské obce v Divišově pořádá v měsících květen až 
září v divišovské synagoze výstavu Cha cha chá, zasmál se Mordechaj 
(veselé putování židovskou historií) autorů Kláry Smolíkové a Tobiáře 
Smolíka s ilustracemi Vojtěcha Šedy.
Mordechaj není synem, jakého by si hodinář přál. 
V učení nevyniká, ve škole neprospívá, přesto ho 
dobrá nálada neopouští. Jenže když v otcově dílně 
nedopatřením upustí na zem vzácné rabínovy ho-
diny, rozbije s nimi i čas. A ten si pak s Mordecha-
jem zahraje pořádně dobrodružnou hru. Chlapec 
se ocitne o tisíc let zpátky ve službách obchodníka 
Ibráhíma ibn Jákúba. A ejhle: sotva splní úkol, který 
mu kupec uloží, století poskočí. Každý další vyko-
naný čin přenese Mordechaje blíž jeho době.
Provozní doba: sobota a neděle 10–14 hodin. 
MŽŽO – synagoga, Šternberská 158, 
257 26 Divišov. 
Návštěva synagogy je možná po předchozí do-
mluvě i v náhradním termínu. Tel.: 607 029 856, 
e-mail: synagoga.divisov@gmail.com

Cha cha chá, zasmál se Mordechaj 



TA UMÍ TO A TEN ZAS TOHLE
Sázavští řemeslníci a umělci se od června prezentují ve Vlašimi  
v rámci výstavy, která představuje zapomenutá i novodobá řemesla. 
Výstavu, která se uskuteční od 1. června do 29. srpna 2021 na zámku 
ve Vlašimi, pořádá Spolek Fakt-Um spolu s Muzeem Podblanicka.
Ústředním motivem výstavy je téma Blaník a Blaničtí rytíři. Každý 
z vystavovatelů si připravil výrobek, který se tématicky váže k této 
bájné hoře a pověsti. Návštěvníci zde mohou vidět výrobky z mnoha 
materiálů – od dřeva, kovu a skla, přes látky a klubíčka až po papír, 
polymery a keramiku a to celkem od šestnácti regionálních umělců.

A jaké umění a výrobky zde budou prezentovat Sázaváci?
n Sklo ryté a gravírované: Martina Štědrová n Sklo malované: Dag-
mar Petrovická n Malba, akvarel: Irena Sojková n Fotografie: Richard 
Strouhal n Fimo: Ivana Svobodová n Keramika: Aťka Tichá

Výrobky s tématem Blaník a Blaničtí rytíři nafotil Radek Tupý a fotky 
budou vystaveny jako upoutávka na tuto akci přímo uvnitř rozhled-
ny na Velkém Blaníku. Součástí výstavy budou i doprovodné akce 
jako Blanická pátrací hra, řemeslné hrátky nebo předvádění řeme-
sel a určitě byste si neměli nechat ujít Řemeslný jarmark v sobotu  
3. 7. 2021 od 10 hodin na nádvoří zámku Vlašim. Část výrobků bude 
prodejních, takže si z výstavy či jarmarku můžete odnést originální 
vzpomínku či dárek.
Více informací jak o výstavě, tak i o doprovodném programu  
a všech vystavujících a jejich technikách najdete na: 
http://www.fakt-um.cz, https://www.facebook.com/spolekfaktum
Za sázavské vystavovatele se na vaši návštěvu těší Richard Strouhal a jedna-
telky Spolku Fakt-Um Martina Štědrová a Jana Gilchrist
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Milé Sázavanky, Sázavané, Sázavčata, blíží se letní čas a po úmorném 
období nejistoty, kdy zahájíme sezónu, otevřeme severní zahradu  
a pozveme vás na nové nebo oblíbené tradiční aktivity, již je jasno. Tedy 
základní novinkou pro vás a vaše přátele a známé je fakt, že od úterý  
1. června se k nám můžete vydat, aniž byste narazili na zamčenou 
branku a nepřístupné prostory. V prohlídkové trase na vás čeká další 
obnovená malba v křížové chodbě, v červnu zahajujeme i tvořivé dílny 
vedené lektorkou Martinou Štědrovou s novým programem a náplní 
v nově vybaveném „skriptoriu“ pod věží, které leckteří z vás pamatují 
ještě jako obřadní síň.
Také o druhém červnovém víkendu v rámci tzv. Dne otevřených zahrad 
se můžete vydat s naším zahradníkem a většině z vás známým souse-
dem Jaroslavem Nykodémem na speciální prohlídky pod názvem Krása 
divočiny a tajemná svatoprokopská jeskyně, které nabízíme právě jen 
jednou ročně a právě jen v těchto červnových datech. Ale pozor! Jako 
vždy je nutné se na tyto prohlídky přihlásit předem. Více podrobností  
a kontakty najdete na našich webových stránkách www.klaster-saza-
va.cz v záložce „akce“. Tam najdete i další aktivity nejen pro červen, ale 
i další období. Jednou z nich, která právě probíhá, je výtvarná soutěž, 
která vyvrcholí výstavou a odměnami nejen pro vítěze v neděli 15. srpna  
při již tradičním Květinovém dni s jarmarkem středočeských řemeslní-
ků a dalším poutavým programem. Letošní novinkou výtvarné soutěže 
je i kategorie pro rodiny s dětmi, můžete tedy s dětmi tvořit společně  
a nejdéle do 1. srpna nám obrázky a obrazy nebo i trojrozměrná díla 
libovolnou technikou doručit. Letošní téma výtvarné soutěže jsou Pa-
troni země české. Přidejte se i vy k tvořícím rodinám mimo Sázavu. První 
obrázky nám již docházejí a budeme rádi, když mezi nimi budou i ty 
vaše sázavské.
Na „jazyku“ mám i další novinku, kterou právě s mými kolegy, přáteli, 
některými z vás a profesionály připravujeme, ale vyjeví se v plnosti tepr-
ve koncem léta a v následující době. A tak v tuto chvíli tvorby a náročné 
koordinace jen prozradím, že se budete moci časem vydávat do kláš-
tera také v doprovodu české videohry Kingdom Come of Deliverance.
Těšíme se na vás.	 	                Slávka Matoušová, NPÚ – Klášter Sázava

Novinky v Sázavském klášteře – 
novinka třetí 
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S O B O T A

1 9 . 6 . ,  1 0 . 7 . ,

1 4 . 8 . , 1 1 . 9 .

začátek 18:30

od 22:00 projekce

pivní speciály

vstupné dobrovolné

 

živě zahrají

za finanční podpory města Sázava

Foto: Radek Tupý a Richard Strouhal
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INZERCE

Koupím Jawa, ČZ:
motocykl, skútr, moped 

s SPZ i bez, 
také díly i nekompletní vraky. 

Děkuji za nabídky. 

Tel.:  777 589 258

Prodej slepičekProdej slepiček
Červený Hrádek prodává slepičky

 typu Tetra hnědá, Dominant všech-
ny barvy, Green Shell – typu Araukana 

a Dark Shell – typu Maranska. 
Stáří 16–20 týdnů, cena 185–229 Kč/ks.

Prodej: 22. 6. 2021 v 10 hodin u Sokolovny

Výkup králičích kožek – cena dle poptávky. 
Info: Po–Pá 9–16 hod., tel.: 601 576 270, 
728 605 840, www.drubezcervenyhradek.cz 
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P U J C O V N A S A Z A V A @ G M A I L . C O M

PŮJČOVNA
MINIBAGRU

KOMATSU PC16R-3HS

půjčovna
minibagru

Chcete snížit náklady  za služby při vašich
stavebních úpravách? Splňte si dětský sen

a staňte se bagristou. 
 

Na náš minibagr stačí úvodní 
instruktáž, zbytek 

je na vás. 
 

KOMATSU PC16R-3HS 
(1800kg)


